



Univerzita
Pardubice
Fakulta
filozofická

Katedra: religionistiky

Akademický rok: 2015/2016

Posudek vedoucího bakalářské práce

Jméno autora: Barbora Kira Kubinová

Název tématu: Role islámu v dějinách Evropy

Barbora Kira Kubinová dostala v zadání své bakalářské práce za úkol shrnout historická fakta týkající se přítomnosti muslimů na území Evropy, poté zmapovat různé způsoby chápání „evropské identity“ a s nimi spojené postoje k islámu v dějinách a konečně rozebrat dnešní diskusi na dané téma. Tímto způsobem v práci také opravdu postupovala (byť jednotlivá dílčí témata nejsou vždy představena způsobem logicky důkladně promyšleným) a zadané úkoly splnila.

Nebylo by spravedlivé jí vytýkat, že její znalost souvislostí evropských náboženských dějin je na úrovni bakalářského studia, takže předložený výklad místy působí poněkud povrchně. Některá zjednodušení jsou však už opravdu za hranicí únosnosti – např. spojování renesance s „odklonem od náboženství“ (s. 32). Věcně neobstojí ani např. teze, že „hlavním důvodem, proč se islám na Sicílii neudržel, byla nadvláda Byzance v Itálii“ (s. 14); ve skutečnosti se sicilští muslimové v 11. století dostali pod nadvládu Normanů a ve 13. století byl islám na Sicílii zcela vymýcen Fridrichem II. Štaufským, kterého studentka na s. 18 charakterizuje prostřednictvím klišé o jeho údajných sympatiích k islámu a přátelství k muslimům.

Práce každopádně přibližuje skutečnost, že islám je v Evropě nepřetržitě přítomen již více než 1300 let. Do kontrastu k této skutečnosti (a k nečernobílým reálným dějinám) staví v poslední kapitole ideologická klišé, která ve vztahu k islámu v Evropě poslední dobou s novou silou zaznívají.

Poněkud svérázná je bohužel Bibliografie, která z nejasných důvodů zahrnuje do primární literatury výhradně Korán, a ne např. publicistické příspěvky do diskuse na téma role islámu v dějinách Evropy. Fakticky je Bibliografie rozdělena spíše na knihy a články než na primární a sekundární literaturu, přičemž např. počet použitých religionistických titulů je vcelku skromný. Cizojazyčná monografie byla použita jen jedna.

Práci doporučuji k posouzení u obhajoby a předběžně navrhuji její hodnocení stupněm velmi dobře (tj. 2).

V Brně dne 23. ledna 2016

Mgr. Vít Machálek, Dr. Th.D.